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Observacao: A resolucéo completa de cada exercicio inclui a justificacéo do raciocinio
utilizado e a apresentacéo dos caculos efectuados. Nao é permitido o uso de qualquer
tipo de méquina de calcular.
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(a) Faca a decomposico em valores singulares na forma reduzida da matriz A

(b) Usando a alinea anterior, determine a solugdo de AX = h no sentido dos minimos
quadrados.

2. (a) Defina reflector de Householder.
(b) Mostre que um reflector de Householder H é uma matriz simétrica e ortogonal.
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(c) Dado x = (2) , determine um reflector de Householder H tal que HK = 3 ,
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(a) Escreva o método iterativo de Jacobi para o sistema AX = h naforma

- determinando explicitamente T ec.
(b) O método de Jacobi é convergente? Justifique convenientemente.
(c) Paraz® = [0 0 0]7 determine a iteracéo =@, usando o método de Jacobi.

4. (a) Dado um conjunto de direcges A-conjugadas {ps, ...,pn} € Sabendo que
' =aip1+...+anpn
é solucdo do sistema AX = b, prove que

oy = PEb
pfAp.’




(b)sejamA=H ;]eb=[i].

i. Veifique se A é simétrica e definida positiva.

ii. Dadop1 =

1 ) . . .
0 determine um vector pe tal que {p1,p2} sefa um conjunto de di-
reccdes A-conjugadas.

iii. Sem resolver o0 sistema Ax = b directamente, e usando a alinea (a) determine ay, as
e x* tal que X* = ayp; + agps onde x* é a solugéo exacta do sistema AXx = h.

. Sgaf (x)= — , x € [-1,1].

Sqaf (0= =, x€[-11]

(a) Determine um polinémio p2(z) de grau 2 que aproxime a fungéo f (x) no intervalo
[-1, 1}, escolhendo nodos equidistantes.

(b) Determine um majorante para o erro cometido com esta aproximacao, ou sgja, um
majorante para ||f = pal|s ONde

4

! [|f — palloo = mex | f(z) — pa(2)|.

. (a) S§aa umaraiz de x = g(z), e g(z) uma funcdo com derivadas continuas até &
ordem p, paratodo o x real. Sga

Jla)y=...=¢"V(a)=0, p>2
Prove que a iteragdo n41 = g(z,), N >0 tem ordem de convergénciap.
(b) Mostre que o método iterativo,

Tn (22 + 3a)

Tnt1 =
, 322 +a

, a#0

gue determina uma aproximacao de 1/a, tem convergénciade ordem 3. |
(c) Usando o = 2 como a estimativa inicial para aproximar v/5, determine z;.



